

6小时紧急动员，挽救你的大脑

◆ 刘建民

工程师老王最近经常感觉右手一阵阵没有力气，有时候还一阵阵讲不出话来，甚至上楼时连抬腿都一阵阵费力。那天一家人围坐饭桌谈笑风生，突然老王感觉右手又抬不起来了，他想到床上去休息一下，没想到右腿也不听使唤了，连说话都仿佛变成了一件非常困难的事情。老伴和儿子连忙扶他躺下，可一个小时过去了，症状非但没有好转，反而越来越严重。这时候他才意识到自己的问题很严重。20分钟后老王被送到了附近的医院。CT、验血、心电图……经过一系列的检查，他被确诊为脑梗死。

医生对老王进行了仔细的检查和评价，然后果断决定进行动脉溶栓治疗！又半小时过去了，老王已经躺在了手术室里，这时候距离他发病已经快三个小时了。医生非常熟练地将导管插入老王的动脉，几分钟时间已经发现了生病的“罪魁祸

首”——原来是他脑部的一根重要的血管被“堵塞”了。转眼间，医生又用一根非常纤细的“微导管”插进堵塞血管的血栓内，慢慢地注入一种特殊的溶栓药物。奇迹出现了！老王忽然感觉右手又能听从自己的指挥了！“谢谢医生！”老王惊奇地发现，自己想说的话竟能脱口而出！短短的一个小时，老王的病情奇迹般地治愈！手术非常顺利，医生告诉他“血管已经完全通了”！

经过将近十天的住院治疗，老王终于又回到了自己的工作岗位。这是我所遇到的一个病例。但是目前中风的患者往往没有及时治疗的意识，非要等到实在是撑不住了，才来医院就诊。甚至有些人明知道自己中风了，仍然不去医院，因为他们认为中风根本没办法治疗。其实不然，随着医学科学的进步，脑梗塞的治疗也获得了飞速发展，医学理论和临床实践都认为，

超早期溶栓治疗是本病治疗的关键。如果在发病后6小时内进行溶栓治疗，那么瘫痪的肢体就可能完全恢复正常；相反，如果错过了这个时机，那么瘫痪肢体的恢复将十分困难，甚至留下终身瘫痪。

为什么必须在6小时内进行呢？因为血管刚刚闭塞的时候，脑细胞发生缺血、缺氧，但这时大部分细胞还没有死亡，只是出于一种昏昏欲睡的状态。如果这时能尽快地再通血管、恢复血流，这部分昏睡的脑细胞还能重新恢复生机和活力，瘫痪的肢体也就可以恢复功能了。相反，如果缺氧的时间长了，即使你能将血管溶通，这部分昏睡的细胞也不能再醒来了！一旦脑细胞发生坏死，则是“不可逆”的，即不会再逆转为正常细胞，那么肢体的瘫痪和失语就不易恢复了。

还有其他很多种治疗的药物和方法，但这些药物和方法都不能

与溶栓治疗相比，也决不能替代溶栓治疗。当然最好的办法还是在中风之前进行预防！防胜于治！本文中的老王在发病前已经有很多次右手、脚无力的表现，如果这时候他能及时就诊，寻找出发病的危险原因，比如动脉狭窄等，并进行相应的治疗，也许他连中风都不会发生了！

（作者为第二军医大学附属长海医院神经外科主任，全军及上海脑血管病诊断治疗中心主任，教授）



老年人要关注前列腺

◆ 陈平

近年来，随着人们生活方式和饮食结构的不断改变，我国前列腺癌的发病率呈明显上升趋势。相关数据显示，50岁以上的男性中，患潜伏性前列腺癌的大约有40%，这类癌可以伴随终身，但8%的患者将发展为比较严重的病变，3%的患者将死于这种病。因此，前列腺癌理应引起老年男性乃至全社会的关注。

在日前上海市医学会举办的“关注前列腺——前列腺疾病、前列腺癌患者”大型义诊咨询活动中，上海长海医院副院长、泌尿外科专家孙颖浩教授谈到，前列腺癌可采用手术、放射治疗、化学治疗、内分泌治疗等方式，其中以诺雷得和康士得为代表的内分泌治疗是前列腺癌有效治疗方法之一。

前列腺癌在早期是没有任何症状的，但其治疗意义就在于早期发现。目前，临幊上多使用前列腺特异性抗原(PSA)和直肠指检作为早期筛查前列腺癌的指标。因此专家建议，50岁以上的老年男性每年做一次PSA检查和直肠指检。另外，如果发现自己或家人出现排尿困难，夜尿增多，体重降低，骨盆不适或持续性背痛骨痛等症状时，应该引起警惕，及时到医院求诊，并做PSA检查。病情发现得越早，疗效和预后也越好。



中老年人胸闷胸痛要紧吗

◆ 马玉波

毛泽东特型演员古月、小品演员高秀敏、笑星侯耀文等公众人物先后突发猝死，令人意外而惋惜。事后证实，他们的死因均为心肌梗塞，即一种严重的心肌缺血性疾病。

心肌缺血，顾名思义是保障心脏收缩的肌肉自身缺血。最常见于冠心病，即心脏自身的动脉血管出现病变，造成狭窄或者堵塞而出现缺血，严重时可直接导致死亡，是威胁我们健康的常见心脑血管疾病之一。特别是生活条件改善后，人们的饮食习惯、饮食结构改变，加上不良生活方式，使得高血脂和冠心病发生率明显增高。

冠心病并非短期内发生，开始不知不觉，由轻到重，需要一个多年的

变化发展过程，大多数在中老年才出现明显症状和反应。有些人仍然在抽烟喝酒熬夜等，对潜在危险浑然不知，或未引起足够重视，觉得不会太要紧。但病情若不能得到控制，最后很可能发展成为心肌梗塞而威胁生命。冠心病最常见的症状是胸闷胸痛，休息片刻后缓解，也可持续数分钟或更长，特别在兴奋激动和劳累时、饱饭后最易发生。

因此，有胸闷胸痛憋气感的中老年人群、逐渐体态胖起来的人们、长期劳累而得不到缓解放松的“工作机器”们、追求无止境工作压力大又精神紧张的人们，要提高警惕，避免悲剧发生。

补药？

当然，并非出现上述情形而又身体亏虚的人就不能进补了。进补之前进行一段时期的脾胃功能调理即通常说的“开路药”，以及医生在开膏滋处方时充分考虑兼顾脾胃功能，一部分人还是可以进补的。

所谓“开路药”，即根据不同情况对人的脾胃功能进行修正。比如男性通常补肾气虚和肾阴虚两证，但这两种补药消化吸收都不太容易，如有湿困脾胃或经春夏两季由于气候、饮食造成人的脾胃功能有所减弱时，进补前最好先应用除湿健脾或调理脾胃功能的药。如此，进补之药才不会“呆胃”或遇上脾胃“漏斗”，以致进补无效，甚至加重原有疾病。一般而言，“开路药”对于男性讲究健胃化湿、消谷化食，而女性由于担负生育使命、元气不足，40岁之后肾气渐衰，调理脾胃功能应从增强脾的运化和吸收水谷精微入手，以达到健脾和胃、增强吸收血肉有情之品之力，使之充分滋养全身脏器和皮肤腠理。人的抗衰老能力增强了，生命力随之增强，脸部就会红润、健康，皮肤就会有弹性、有光泽，精神也开始饱满。

（作者为上海中医药大学教授、主任医师，岳阳医院膏方门诊特聘专家；膏方门诊：周日上午，青海路44号岳阳医院名医特诊部）

膏方进补小心伤脾胃

◆ 谢建群



气温逐渐变冷，进补成为申城百姓的健康话题。不过，进补必须

考虑脾胃功能，如一下子吃进大量难以消化的补品，胃肠势必马上加紧工作，才能赶上这突然的需要。脾胃功能也是一样，受补不当，会造成胃肠功能紊乱，无法消化，营养物质不能被人体吸收利用，甚至还会引起疾病。

脾为后天之本，气血生化之源。膏方滋补的关键在脾胃。这和脾胃的生理功能有关。胃主受纳，脾主运化，它从饮食中吸收营养物质，使其输布于五脏六腑各器官组织，以及促进体内水液的运输和排泄，即运化水谷精微和运化水湿。现代研究已经证明，中医的脾胃调节与胃肠道微生态平衡是密切相关的。人体消化道存在有大量有益细菌如双歧杆菌、乳酸杆菌等，它们所产生的酶对碳水化合物、蛋白质、脂类的消化起重要作用。肠道菌群还参与胆汁酸代谢，也有利于脂类物质的消化。当肠道菌群失调时，可造成脂肪代谢紊乱而出现脂肪泻，与脾虚泄泻有关。双歧杆菌所分泌的酶可将蛋白质、脂肪、糖类变得可

溶，从而有利于吸收。

由此可以理解，当脾胃功能不能正常运行时，人会表现出舌苔厚腻，这是消化不良、湿困脾胃的结果，腹胀、食后胃脘部闷胀不舒或大便溏薄是其主要症状，此时进补会发生脾胃功能的进一步紊乱。另外，平时肝郁、心情不好的人也不宜纯补，这是因为在五脏中肝与脾

的关系最为密切。五行中肝属木、脾属土，木旺克土，肝郁最易侮脾，所以抑郁寡欢的人进补会发生腹胀、消化不良甚至腹泻。难以受补的另一情况是胃中有火的人，进补后会感觉胃中吞酸嘈杂、恶心欲呕。因而只有脾胃功能正常、消化吸收能力尚可者才能有效进补，否则一天三餐都难以消化，何以消受

